

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félvre 8 K, negyedévre 4 K — 1.
Videkre félvre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
Egyes szám ára hetekönként 4 fill., vasárnap és ünnepnap 5 fill.

Az angol ellentámadások Hulluchnál összeomlottak. Az angol munkások forrongása. Szalonikinél megindult a harc.

Most már nyilvánvaló, hogy az angolok frontja ellen párhuzamosan halad a német támadás a verdunivél. A német támadás csirája május 11-én indult meg és erős gyökeret vert Hulluchnál az angolok első védelmi vonalában, sőt már gyökereit aival az angolok második védelmi vonalába is eljutott. Helyesen állapítottuk meg az első jelentések alapján, hogy a Hulluchnál kezdődő harcoknak folytatása lesz: csakugyan lett is. Az angolok nagyobb erők harcbevetésével igyekeztek elvesztett állásaikat visszaverni, azonban sikertelenül: az ellentámadások nagyrésze már a német tüzéség tüzeiben összeomlott, ahol pedig közelre került a sor, ott keményen visszevertek. Tehát a hulluchnál szakaszon, Armentierestől északra a németek pfälzi zászlóaljai erősen megverték a "abukat az angol front első, védelmi vonalában, ahonnan természetesen a második vonalat támadhatták.

Verdunnél a franciák vasárnap is támadást intéztek a Morthomme nyugati lejtőjén és a Caillotte erdőben levő német állások ellen, de a németek „könnyű szerrel” visszaverték. Ez mutatja, hogy a franciák támadó szelleme törni kezd, ellanyhult a folytonos sikertelenségek következtében. A világ legvittezebb katonáit is elcsüggesztette a sikertelenség, hogyne bágyasztaná el a lobbamékony franciákat, de még inkább a gyarmati csapatokat, melyek nem is tudják, miért harcolnak. Az elernyedés pillanata a legalkalmasabb a támadás folytatására és a németek a hadakozás mesteri, bizonyára nem is fogják elmulasztani e kedvező alkalmat. Különben is a kezdeményezést mindig a hét első napjára szokták tenni a németek, mert a vasárnapi munkaszünetet még a lövészárkokban is megtartják, ha az ellenség enged. Természetesen azért vasárnap is résen állanak, keményen megleckéztek az ünneprontót, mint a franciák vasárnap tapasztalhatták is a Morthomme nyugati lejtőjén és a Caillotte erdőben.

Angliában az új szabadságharcot az angol munkások forrongása követi, mely Glasgow környékén már forradalmi jellegűt kezd ölteni. A munkásság több vezetőjét letartóztatták, harmat pedig agyonlőtték, ami még növeli az elkésereudést. Nagy baj lehet a szigetországban, mikor már a hadiszergyarakat is katonái felügyelet alá helyezték: A véderőtörvényi könnnyű volt az új forradalmi hatása alatti megszavaztatni a parlamentben, de nehézzé lesz végrehajtani az országban.

Szalonikinél megkezdődtek a harcok — olasz jelentés szerint. Semmi kétség, hogy a Dardanella és a mezopotámiai kaland sorsára fog jutni az entente ezen

vállalkozása is, hiszen még a szerb csapatok harci kedve is ellanyhult, ahogy a római Secolo írja meglepő őszinteséggel. Hogy is lehetne sikere e vállalkozásnak, ha a közvetlenül érdekelt szerbek sem lelkesülnek érte?

Höfer jelentése.

Harcok az olasz fronton.

Budapest, május 15. (Orosz és délkeleti harctér.) Változatlan.

(Olasz harctér.) Tegnap délután több szakaszon élénk tüzéségi harc fejlődött ki. A harc ma is tovább tart. Ejjel repülőink Montaleonál az Adria-művekre, a Cervignanói pályaudvarra és egyéb katonai jelentőségű telepekre bombákat dobáltak. Az összes repülőgépek sértetlenül tértek vissza. San Marinótól nyugatra, gyalogságunk kiverte az ellenséget előretolt árkaikból és több ellentámadást visszavert. Az ellenségnek Monte San Michele-től északra végrehajtott, előretörései összeomlottak. Görz városa este tűz alatt állott. A tolnaíni hidjától északra csapataink több helyen is behatoltak az olasz árkokba.

EGYEZSÉG ROMANIÁVAL.

Budapest, május 15. Románia és a monarchia közt a Németországgal kötött egyezséghez hasonlóan tárgyalás indult meg az árúkiadás és kereskedelmi forgalom szabályozására. A tárgyalások már a befejezéshez közelednek és kedvező eredményre kecsgeztünk. A meg egyezés célja a monarchia és Románia közt az árúkiadás és kereskedelmi forgalom előmozdítása, megkönnyítése és az árúveti forgalom lehetővé tétele.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, május 15. (Nyugati harctér.) A harcvonal több szakaszán mindkét részről élénk tüzéségi és járőrharcok folytak. Az ellenségnek Hulluchnál elfoglalt újabb állásunk visszahódítására irányuló kísérletei, amennyiben azok nem omlottak össze már tüzéségünk tüzeiben, közelharcban húsultak meg. A Maas menti harci területen a franciáknak a Morthomme nyugati lejtőjén és a Caillotte erdőnél intézett támadását könnyű szerrel visszavertük.

(Keleti és Baikan harctér.) Lényeges esemény nem történt.

NIKOLAJEVICS VISSZATÉR.

Koppenhága, május 15. Nikolajevics Miklós nagyherceget a cár ismét az európai seregek fővezérévé nevezte ki.

Események az Adrián.

Valona légi bombázása.

Budapest, május 15. E hó 13-án délután egy tengerészeti repulorajunk sikeresen bombázta Valona katonai telepét és Saseno-szigetét, a heves, elhárító tüzés dacára sértetlenül visszavonult. Höfer.

ELPUSZTULT LEGHAJÓ.

Genf, május 15. Mint a Havas-ügynökség jelenti Szardínia szigetének közelében egy kormányozható francia légihajó elpusztult. Hat utasa a vízbefutott légihajó roncsait kihalászták.

AZ ENTENTE TÁMAD.

Logano, május 15. Szalonikinél jelenti a római Secolo május 12. kelettel, hogy az entente csapatainak tevékenysége megindult. A csapatok elhagyták a táborokat és a görög-bolgár-szerb határ közelében, Florina és Szervesz közt (görög területen) helyezkedtek el. Az érintkezés a bolgár-német sereggel több ponton megtörtént tüzéségi párbajokkal és lovassági összecsapásokkal. Több ponton négy kilométernyire állanak egymással szemben. A szerb csapatok az oszerbiai határon állanak. Maga a Secolo is megjegyzi, még pedig feltűnő őszinteséggel, hogy a szerb csapatok harcikedve igen ellanyhult.

Anglia belső bajai.

FORRONGÁS A MUNKÁSOK KÖZT.

Három munkásvezért kivégeztek.

Koponbága, május 15. Az angol radikális munkásszervezetekben nagy a nyugtalanság a védkötelezettség kiterjesztése miatt. Bizonyos már is, hogy a törvény végrehajtása nagy nehézségekbe fog utkozni, ha ugyan egyáltalában végre lehet hajtani.

Az elégedetlenség különösen a bányák, a kikötők és a hadiszergyarak munkásai közt ölt egyre nagyobb mérvet. Ha bizonyos köröknek nyújtott kedvezményeket még nem szünteti a kormány, így a munkások ellenszeregulnek a végrehajtásnak. A bányászok, a kikötői és a hadiszergyártó munkások donfo jényeznek.

Különösen a glasgowi kerületben fenyegető a hangulat. Ebben a gyáripari kerületben, ahol a munkások dominálnak a munkásság forrongásának már egyenesen forradalmi jellegű van. Több munkáscsoport vezetőjét letartóztatták, három munkásvezért már agyon is lőttek, a hadiszergyarakat pedig katonái felügyelet alá helyezték. A forradalmi jellegű munkásmozgalmak a kormány intézkedései következtében még inkább elmérgesednek.

Az Unio békehajlama

Berlin, május 15. Newyorkból jelent a Hannawerischer Courir, hogy Amerikában megvan a hajlandóság a békeközvetítésre és ezt a newyorki Herald is megerősíti.

TISZA VALJEVOBAN.

Budapest, május 15. Tisza István gróf miniszterelnök vasárnap érkezett Sabáca, ahol Salis gróf katonai főkörmányzó fogadta és üdvözölte. A miniszterelnök onnan Valjevoba utazott. Tisza a meghódított Szerbiában körutat tesz.

Törökország harcai.

Konstantinápoly, május 15. A főhadiszállásról jelentik: Irak-front: Nincs változás.

Kaukázusi front: Egyes szakaszokon jelentéktelen tűzérési harc. A hadszíntér többi részén nem fordult elő fontosabb esemény.

AMERIKAIK AZ IRORSZÁGI KIVÉGZÉSEK ELLEN.

Berlin, május 15. A Wolf-ügynökség newyorki képviselője jelent a szikratáv-iratban. Missouri állam képviselője a képviselőházban határozati javaslatot nyújtott be, amely kifejezést ad az amerikai nép aggodalmának az ir lázadók kivégzése miatt.

Az Eveningpost washingtoni tudósítója az ügyről ezt jelenti: Az amerikai közvélemény azt tartja, hogy az angol kormány az ir lázadás leverésében túlságosan messze ment, mert elég lett volna a zendülés egy-két vezérét kivégezni, így azonban elérte azt, hogy olyanokat is elidegenített magától, akik rokonszenveztek vele. Sokan vannak Amerikában nem ir származásúak, akiket szintén felháborított az angol kormány eljárása.

Wilson és Lansing, akárhogyan gondolkozik is az irországi kivégzések törvényességéről, nem zárkozzhatik el honfitársai érzelmei elől, a melyek napról-napra elkeseredettebbek Anglia iránt s az Egyesült-Államok kénytelenek lesznek fellépni Anglia ellen, amely a nemzetközi jogot sértő blokádot ilyen erőszakosságokkal tetézi.

AMERIKA JEGYZÉKE ANGLIAHOZ.

Newyork, május 15. Washingtonban nagy jelentőséget tulajdonítanak Wilson elnök azon hivatalos jellegű nyilatkozatának, amely szerint jegyzéket fog intézni Angliához a blokádot politika ügyében.

Ma, Kedden.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rondes helyáradak.

Két ujdonság.

Beroff gróf bandája

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Egy bolond gondolat

vigjáték 3 felvonásban.

Kirándulás a horvátpart mentén, természeti felvétel.

Hajdumegye közgyűlése.

A főispán a hadikölcsönért.

Hajdúvármegye tegnap délelőtt tartotta tavaszi közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett. Domahidy Elemér főispán elnöki megnyitó beszédében megemlékezett a vármegye közéletét ért veszteségekről. Kegyeletes szavakkal parentálta el az időközben elhunyt dr. Nagy Lajos hajdunádaszi tiszti főorvost, Kovács Ferenc balmazújvárosi jegyzőt, Csahány Ferenc és Rosenfeld Salamon bizottsági tagokat és meleg hangon méltatta érdemes munkásságukat. Indítványára a vármegye részvétét közli a gyászoló családokkal.

Domahidy Elemér főispán ezután igen határozottan, megrögzött erővel beszélt arról a nagyszabású akción, amely a negyedik hadikölcsön biztosítása érdekében megindult s igen sikeresen folyik. Örömmel jelentheti, hogy Hajdúvármegye már eddig is a legjobb példával jár elől a hazafias áldozatkészségben, amely azonban egyúttal mindenkinek a jól fel fogott érdeke is. Hangsúlyozza, hogy ellenségeink már eddig is bámulják az ország teherbíróképességét s nem tudják megérteni, hogy gazdaságilag hogyan bírjuk ezt a rettenetes háborút? És ennek pedig — mondotta emlékedett nyomatékkal a főispán — az a magyarázata, hogy nem ismerik azt a nagy erkölcsi erőt, amely a magyar emberben él s amely abban nyilvánul meg, hogy: *mindent a hazáért!* Buzdítja a közgyűlés tagjait, hogy a még határolt időt használják föl a hadikölcsön propagálására s hisz, hogy Hajdumegye közönségének hazafias áldozatkészsége éppen úgy, mint fiamak példás hősiessége a történelem legfényesebb lapjain lesz majd méltóképpen megörökítve. (Leikes éljenzés.)

Rásó István főjegyző ismertette az igen tartalmas alispáni időszak jelentését. Megemlékezik az arról, hogy Domahidy Elemér főispán arcképét, a közgyűlés határozatából megfestették s azt a közigazgatási bizottság ülésén ünnepélyesen már le is leplezték. Kovács Gyula, a volt alispáni arcképének megfestése most van folyamatban. A vármegyében számosan kaptak Vörös-kereszt kitüntetések. Csáthy Dezső dr. ügyvédet, vármegyei alügyészt, dr. Falk Tibort, dr. Szűcs Jánost és Debreczeni Lajost pedig közigazgatási gyakoronokká nevezte ki a főispán. Debreczeni Lajos már tb. szolgabíró is lett. Az alispáni mezőgazdasági munkálatok elvégzésének biztosítására radikális intézkedéseket tett. Elrendelte, hogy a munkások más törvényhatóságok területén nem dolgozhatnak, továbbá utasította a városok polgármestereit és a községek előljáróságát, hogy a hadiscsapatoktól, ha dolgozni tudnak, de nem akarnak, vonják meg a hadiscsapatot. A rézgálicsal való ellátásért feljuttatott mondanak köszönetet a földművelésügyi kormánynak és külön dr. Lónyay Ferenc miniszteri biztosságnak is. Hálás szavakkal emlékeznek meg Domahidy Elemér főispán ez irányban kifejtett buzgó tevékenységéről is. A talajvíz nagy pusztításokat okozott. Az idén a törvényhatóság területén 42.608 hold szántó és legelő föld vált a víz miatt használhatatlanná. Az állattenyésztést a háború természetszerűleg kedvezőtlenül befolyásolta. Tájfajta lótenyésztő egyesület megalakításával igyekeznek a bajon segíteni. A negyedik hadikölcsön-jegyzésére való felhívás Hajdúvármegyében nagy sikerrel járt, amennyiben eddig ötmilliónál többet jegyeztek. A közegészségügy kedvezőtlen, a népesedési viszonyok szomorúak. Az elmúlt négy hó alatt 335-el csökkent a vármegye lakosainak száma a nagy halandóság miatt.

Az alispáni jelentést tudomásul vették. Kimondták, hogy a vármegye alapító tagul lép be a Vakokat Gyámolító Országos Egyesületbe s a vármegye városait, községeit is buzdítja erre. Elhatározták, hogy Háromszék-megye megkeresésére a háború folyamán az ország területéről elszökött egyének vagyonának elkobzása tárgyában, Szatmár város átiratára a háboruban rokkanttá vált katonák segélyének felemelése tárgyában fölratot intéz-

nek a képviselőházhoz. A tisztriviseli nyugdíj-választmányban megüresedett tagsági helyet Orosz Sándorral töltötték be és több más kisebb fontosságú ügyet intéztek még el.

Gyujtogatással vádolt birtokos.

Felmentette az esküdtbíróóság.

A májusi ciklusban tegnap volt a debreceni törvényszéken az első esküdtbíróági tárgyalás. A vádlottak padján P. Czeglédi József 40 éves, vagyonos, tekintélyes szoboszlói birtokos ült, a kir. ügyészség a büntető törvénykönyv 422. §-ába ütköző gyujtogatás bűntettének kísérletével azért vádolt, mert múlt év november 8-án, amikor elaggott édesapja a második felesége, Simon Zsófia, özvegy-kelésére az első feleségével, vagyis az ő édesanyjával, szerzett igen értékes házastelket az ő törvényes öröklési jogainak kijátszásával mostoha testvéreire iratta át, megjelent az édesapja házában és az öreg Czeglédit kérdőre vonta, hogyan merésze az ő anyai örökségét az ő sérelmével a mostoha testvéreire iratni? A mikor aztán az öreg elaggott apa fiával szemben azzal védekezett, hogy erre őt az asszonyok kényszerítették, a fiatal Czeglédly oly rettenetes dühbe jött, hogy azt kiabálta:

— Én inkább felgyujtom ezt a házat, hogy ne legyen az senkié, de azt nem tűröm, hogy az én szegény édes anyám szerzeményét a mostoha testvérem kapja és örökölje, akinek ehhez nincsen semmi jussa!

És a fiatal Czeglédi tényleg ki is rohant az ambitusra, ott a zsebéből két vagy három szál gyufát előrántott, azokat meggyujtotta és az égő gyufákat az eresz alá tartotta, de az eresz alja az előző roppant esőzések miatt tüzet nem fogott.

A vádlott a terhére rótt nyilatkozatok megtételét tényleg elősmerte, de a cselekmény elkövetését illetőleg azzal védekezett, hogy neki ez az ágában senki volt az apja házat felgyujtani és megsemmisíteni, a tenyegest s a gyufa meggyujtást is csak rettenetes haragjában és elkeseredésében tette, anélkül azonban, hogy komoly szándéka lett volna a szülői házattal felgyujtani, vagy elpusztítani.

Az esküdtbírói tárgyalást Hoffmann József táblbíró vezette, a vádat dr. Kövy kir. ügyész képviselte. Czeglédit dr. Kardos Samu védelmezte. Az esküdtök a vád és védelem meghallgatása után a vádlottat nem bűnösnek mondták ki, mire őt a törvényszék felmentette. Az ítélet jogerős.

Színház.

Műsor:

Kedd: Szerelm, színmű. (Bemutató előadás.) Szerda: Szerelm, színmű.

A „Szerelm” bemutatója. A városi színházban ma, kedden lesz a bemutató előadása Barta Lajos Szerelm című négyfelvonásos színművének, mely a Vígsház legfrissebb nagysikerű ujdonságai közül való. Barta Lajos új darabjának érdekes témája, gyönyörű nyelvezete, finom hangulatai elejétől végig lefogják bilincselni a közönséget. A három Szalay-lány szerepében Halasi Mariskának, Kovács Lulának és Bányai Irénnek értékes alakításokra nyílik alkalmuk, Komoróczy adólistát Darrigó, míg a többi főbb szerepeket H. Serfőzy Etel, Tihanyi, Kemény, Várnay, Szakács és Arday játsszák. Az ujdonságot holnap, szerdán megismétlik.

Az Apollo mai műsora. Mindenképpen értékes és megszívlelni való az Apollo mai műsora, mely a tegnapi bemutató alkalmával általános tetszést aratott. A műsor egy vigjátékból — melynek címe Egy bolond gondolat — és egy bűnügyi drámából — Beroff gróf bandája — áll. Mindkét ujdonság magasán felelt az átlagos műsoroknak. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Legujabb.

AZ ASSZONYIRTÓ BADOLOS.

Budapest, május 15. Az asszonyirtó cinkotai bádigos áldozatai közül Fekete Gáborné biharmegyei asszony agnoszkálta az ötödiket: Fekete Esztert. Felősmerte dohánybarna szoknyájáról, azonkívül Kiss Gyula levelei közt megtalálta a leányrét és fölismerte az írását. Az asszonyirtó életbenlétét újabb tanuk erősítették meg, akik november 2. és 7. közt látták Győrben. Egyre valószínűbb a föltevés, hogy él és mást temettek el helyette. Olyan nagystilű gazember bizonyára felhasználta a háboru zürzavarát, hogy eltűnjön. Mi sem volt könnyebb, mint a valjevoi kórházban kicserélni a lélekceduláját valamelyik halottéval, akinek a neve alatt a legnagyobb biztonságban bujkálhat az igazságszolgáltatás elől. Bűntársait, Nagy János volt rendőrt ma este 8 órakor kihallgatták; állhatatosan tagad.

A MONARCHIA TILTAKOZÁSA.

Bécs, május 15. Külügyminiszterünk jegyzékét nyújtott át a semleges államoknál levő akkreditált követneinknél, amelyben a monarchia tiltakozik az ellenséges tengeralttjárók eljárása ellen. Ezek ugyanis magán társaságok szállítóhajóit is minden előzetes figyelmeztetés nélkül megtorpedózzák. Ez történt legutóbb május 9-ikén a Duvronik nevű osztrák gőzessel, amelyet a Narenta öbölben megtorpedóztak. Az egyik mnetőcsónak a légberőpült, a másikon 12-en megmenekültek. A Stefáni-ügynökség beismerte az elűlyesztést, amelyet jelentése szerint az orosz flottához beosztott tengeralttjáró követett el. Viszont a Stefáni-ügynökség azt állítja, hogy a hajó hadiszert szállított, ami nem felel meg a valóságnak.

HŐSI HALÁLT HALT OSZTRÁK KÉPVISELŐ.

Bécs, május 15. Pollauf osztrák képviselőt, Bécs hatodik kerületének képviselőjét, Görben telitalálat érte s így hősi halált halt.

A RENDŐRTISZTVISELŐ ÉS A BÉRKOC SIS VÉRES AFFÉRJA.

Budapest, május 15. Ma este az Esküd téri bécsi bécsi hajóállomáson megérkezett Siró János rendőrfogalmazó civilben a felségével. Egy bérkocsi akart felülni, amelynek a taxija szabadra volt állítva, de a bérkocsi ennek dacára sem akart elhajtani. Szóváltás támadt ebből a bérkocsi ostonnal a rendőrtisztviselőre csapott. Erre az revolvert rántott. A felesége a jelenet hatása alatt a férje karjaiba omlott, mire a töltött fegyver elsült. Egy golyó a rendőrfogalmazó nevének karján ejtett sérülést, a másik az összegyűlt nagy tömegből egy hajómatrózláába furódott.

URANIA

Ma, utoljára.

A három Lorris

Artista dráma 3 felvonásban. Főszereplők: Wanda Treumann, Viggo Larsen.

Amor inkognitóban

A legjobb vigjáték 3 felvonásban. Főszereplő: Erich Kaiser Titz

Hadi híradó.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyekkel.

NEM LESZ TÉLI HÁBORU.

Pétervár, május 15. Illetékes helyen nem hiszik azt, hogy egy harmadik téli háborura sor kerüljön. Két offenzívára számítanak még, egyiket az entente, a másikat a központi hatalmak indítanak. Ezután már a diplomáciai tárgyalások következnek. A pétervári és moszkvai börzsen szintén arra vall a hangulat, hogy nem lesz harmadik-téli hadjárat.

Ujdonságok.

Dr. Baltazár Dezső Aradon. Dr. Baltazár Dezső püspök, a Katona-Otthon elnöke Aradra utazott, hogy ott a magyar katonákat támogató Katona-Otthont propagálja. A püspök, akinek Arad város vezető körei részéről a legszívesebb fogadtatásban volt része, délelőtt a református templomban az istentiszteleten imát mondott, utána pedig Baja Mihály, a turkevei költő-pap prédikált nagy gyülekezet előtt. A déli órákban a püspök látogatásokat tett a város, a vármegye s a katonaság vezetőférfiainál. Délután folyt le az orgonahangverseny a református templomban, amelyet zsufozásig megtöltött vallás- és felekezeti különbség nélkül Arad város előkelő közönsége. Ennek keretében dr. Baltazár Dezső püspök nagy hatású beszédet tartott a katonák iránti kötelességeinkről. A püspök egy gondolatgazdagságával, mint gyönyörű ékeszőlással magával ragadta hallgatóságát, amely unneplő elismerésben részesítette. Debrecenből kivüle még Veszprém Andor hegedűművész, Hammerstedt W. János, orgonaművész, Kacsó János énekes esküdtjei szerepeltek a műsoron nagy tetszés mellett. Csécsi Imréné, az aradi ref. lelkes neje pedig hangulatos költeményeket olvasott föl. A koncert nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is páratlanul fényesen sikerült, amennyiben háromezer koronát eredményezett a Katona-Otthonnak. Dr. Baltazár Dezső püspök tegnap délután érkezett haza Aradról kíséretével együtt.

Uj alezredek. Holzl Alfréd és Waldherr Rezső 39. gyalogezredbeli őrnagyokat a király alezredekévé nevezte ki.

Szombathy Kálmán hadbiztos százados újabb kitüntetés. Megemlékeztünk már arról, hogy a király Szombathy Kálmán honvédszázados, hadbiztos, az elöltség előtt teljesített kiváló szolgálatai elismerésül a Ferencz József-rend lovageresztjével tüntette ki. Most aztán Szombathy Kálmán honvédszázados újabb kitüntetésben részesült, amennyiben érdemeinek megjutalmazásául megkapta a Signum laudis is.

A jog- és pénzügyi bizottság kedden reggel 9 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart. Tárgyak a következők: 1. Tanácsi előterjesztés az erdei fakitermelési munkálatok költségére póthitel engedélyezése tárgyában. 2. Ugyanaz a mezőgazdasági statisztikai adatok gyűjtése és kezelése tárgyában. 3. A Csapó-utcai, kisszepesi földek tulajdonosaiból és a Varga-utcai, ondódi és ujosztású földek tulajdonosaiból alakult utca gazdaságok 1917 évi költségelőirányzata. 4. Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottságának megkeresése az Ausztrával kötendő gazdasági szerződés ügyében. 5. A helybeli kereskedelmi és iparkamara megkeresése ugyanezen tárgyban. 6. Tanácsi előterjesztés a IV. hadikölcsönből a város részére történő jegyzés tárgyában. 7. Ugyanezen függőkölcsön felvételének engedélyezése tárgyában. 8. Ugyanaz a II-ik hadikölcsönre történő jegyzésből származott folyószámlatartozás után folyó évi június hó 8-tól fizetendő kamat tárgyában. 9. Ugyanaz a Kövesdy János-féle árva alap ügyében. 10. Belügyminiszteri leirat a városi óvónők menházvezetőnők és dajkák háborus segélye tárgyában. 11. Belügyminiszteri leirat a városi közigazgatási alkalmazottak háborus segélye tárgyában. 12. Főmérnöki je-

lentés a magyar államvasúti műhely alkalmazottak telekcseréje ügyében. 13. Egyéb esetleges folyó ügyek.

Harmadosztályú katonai érdemkereszt. A király Kövendy Gyula 2. honvédszázadredbeli főhadnagyot vitéz magatartásáért a hadiékítményes harmadik osztályú katonai érdemkereszttel tüntette ki.

A nemesség kitarjesztése. A hivatalos lap közli:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére Sepsiszentgyörgyi Király István nagykereskedő, debreceni lakosnak magyar nemességet és előnevét örökbe fogadott fiára Király-Barabás Elekre, valamint törvényes utódaira átruházom. Kelt Bécsben, 1916. április hó 29-ikén. Ferencz József s. k. Bárá Roszner Ervin s. k.

Honvédtisztek leánya az állami felsőbb leányiskolai internátusokban. A honvédségi Rendeleti Közlöny május 6-iki száma közli báró Hazai Samu honvédelmi miniszter pályázati hirdetményét honvédtisztek leányainak az állami felsőbb leányiskolák internátusaiban rendelkezésre álló helyekre való felvételéről. Betöltésre kerül a soproni, besztecebányai és kassai felsőbb leányiskolai internátusokban egy-egy teljesen ingyenes és egy-egy mérsékelt díjas (400 koronás) hely, melyeket a honvédelmi miniszter ajánlatára a vallás- és közoktatásügyi miniszter adományoz. A felvételi pályázatok június 10-ig, az utóbbi miniszterhez nyújtandók be. Betöltendő azonkívül a trencsényi felsőbb leányiskolai internátusban az Első Magyar Általános Biztosító Társaság által honvédtisztek leányainak neveltetésére létesített alapítványból egy ingyenes hely; továbbá a soproni internátusban a honvédtisztek leányainak általános neveltetési alapítványa Magyar ország ezredes fennállásának emlékére című alapítványból fentartott helyek közül két ingyenes hely és a kassai internátusban a báró Rudics József-féle alapítványból egy ingyenes hely. Ezeket a honvédelmi miniszter adományozza, akihez a folyamodványok ugyancsak június 10-ig intézendők. Pályázhatnak az aktív, nyugdíjazott vagy elhalálozott honvédtisztek leányai, illetve árvái, akik a kilencedik élet évét már betöltötték és a negyedik elemi osztályt elvégezték. A folyamodványhoz melléklendő az erről szóló iskolai bizonyítvány, születési anyakönyvi kivonat és himnóoltási bizonyítvány. A pályázatra különösen felhívjuk a fronton levő honvédtisztek itthonmaradt családtagjainak, illetve elcsesett tisztok özvegyeinek figyelmét.

Az orvos irói érdeme. A hivatalos lap legujabb száma közli, hogy ő felseje dr. Gáspár Ferenc ezredorvost kivételesen és különös kegyelemből törzsorvossá nevezte ki. Gáspár Ferenc irói érdemeit tüntette ki ő felseje. Gáspár Ferenc azon ritka magyarok közül való, akik nemcsak utaztak, hanem láttak és tanultak is. Ő ezentelül még hatalmas könyvet is itt világgörül utazásáról, mely kedves olvasmány a magyar ifjúságnak, de élvezettel és haszonnal olvashatja mindenki. Munkáját több európai nyelvre is lefordították. Igazán érdemes embert tüntetett ki a királyi kegy.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó fiu, testvér, unoka, unoka öcsénk, szeretett jó rokon, Lázók Ruben virágáros életének 17-ik évében I. hó 14-én délután fél 5 órakor váratlanul történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit I. május hó 13-án d. u. fél 3 órakor fogjuk, Pesti-utca 37-ik száma háztól, a római kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtestességétélre rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos szülei: Lázók Ruben (harctéren) és neje Sörös Piroska. Testvérei: Irénke, Esztiike, Zsuzsika, István, Józsi és Olga. Nagyszülei: Balogh József és neje Sörös Klara, özv. Lázók Istvánné Tyutkodi Erzsébet. Nagybatyjai és néneji: Lázók Kálmán nejevel és gyermekeivel, Lázók Elni nejevel és gyermekeivel, Farkas Károly nejevel, Farkas Kálmán nejevel, Farkas József nejevel és gyermekeivel, Farkas Árpád nejevel és gyermekeivel, valamint számos rokon nevében is. A temétést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezte.

A Háztulajdonosok egyesültének közgyűlése. A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete vasárnap délelőtt tartotta meg a Bika-szálló dísztermében évi rendes közgyűlését, amelyen a háboru dacára is tekintélyes számmal jelentek meg az egyesületi tagok. Békéssy László elnök az ülést megnyitván, szép szavakkal köszönte meg a tagok érdeklődését s rámutatott arra a körülményre, hogy az egyesület a háboru alatt is a körülményekhez képest megfelelt kötelességének. A közgyűlés érdekessége volt a titkári jelentés, amelyet a szerbiai harctéren küzdő jogtanácsos titkár, dr. Révi Nándor főhadnagy küldött beza. A kiválóan szép és tartalmas titkári jelentést dr. Ungár Ferenc helyettesítőkár adta elő az egybeszült tagok nagy tetszése és helyeslése mellett. Ezután megválasztották a tisztikart és választmányt.

Gyászjelentés. Alulírottak a maguk és a rokonság nevében is szomorodott szívvel tudatják, hogy a feledhetetlen jó feleség, anya, testvér és rokon: Kovács Lajosné Török Judanna élete 52-ik évében, f. hó 14-én délelőtt fél 11 órakor, hosszas szenvedés elhunyt. Kihalt porát f. hó 16-án délután 4 órakor fogták a római kati. vallás szertartása szerint, a Beresényi-utca 69. számú háztól a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az orgonaszó szent miséldozat pedig f. hó reggel fél 9 órakor fog az Urnak bemutatni. Debrecen, 1916. május 15. Férje Kovács Lajos. Gyermekai: Lajos nejevel és gyermekeivel, Erzsébet. Nevelt leánya: Kolozs Karolyne férjével. Testvére: Maroscher Jánosné Török Róza.

A Vöröskereszt-egylet részére a következő adományok érkeztek: Biczó Irénke 49.44, Magyar Általános Hitelbank tisztviselőikara 25.—, Május 7-iki katonai hangverseny gyűjtése 36.14, Csink Aladár főhadnagy ur által N. N. lábadózo sebesült adománya 8.—, Dr. Burger Péter koszorúmegváltásként Kertész Mihály elhunytától 10.—, Burger Erzsike koszorúmegváltásként Kertész Mihály elhunytá alkalmából 10.—, Május 11-iki katonai hangverseny nagyerdei gyűjtése 23.98, Czeglédy Mihály főügyész Dye Istvánné ügyében 12.—, A fenti adományokat köszönettel nyugtázza Somossy László, a vöröskereszt-egylet pénztárnoka.

A tengeri őrzési díja. A belügyminiszter 31980. számú rendeletével arról értesíti az érdekeltet, hogy a hadügyminiszter ur felhatalmazta a Haditermény Részvénytársaságot, hogy a hadsereg részére vásárolt, valamint a requirált tengeriből a hadsereg részére átvett tengeri termézsáknak további 25 —huszonöt— fillér, összesen tehát 3 korona 25 fillér őrzési és gondozási díjat fizessen ki a készlettulajdonosoknak.

A közhasznu munkáskert egyesület gyűlése. A munkáskert egyesület választmánya tegnap délután saját helyiségében közgyűlést megelőző választmányi ülést tartott, melyen Szentó Győző elnök beszámolt az egylet 1915. évi működéséről. A munkáskert telepen, háborus földön és kertekben 2506 bérlet, köztük 673 iparos, 439 gyári munkás, 496 hadbavonult családja dolgozik. Háborus időkben különösen áldás ez a nagyszerű intézmény, melynek mintáját országszerte követik. A jelentéshez Szent-Királyi Tivadar, Sesztina Jenő, dr. Gáspár Géza, Davidhazy Kálmán szóltak hozzá teljes előismeréssel. Az egyesület 7962 kor. földbevitelt be tagjaitól, a városnak ugyanannyit 7939 koronát fizet, a költségeket a miniszteriumok aldozatkészége fedezi. A legközelebbi közgyűlésen fogják be a megválasztott egy elnök, egy alelnök, választmányi és titkári helyeket.

Magnás Miska oporett 2 ruzete 6 K, Dara madár ha elszállsz' messzire 2 K, kapható **Antalfynál**, Szent Anna-u. 13.

Száraz sütemények a harcterrel! 100 különösen tartós edesség elkészítési módja. 40 fillért kapható Regedus és Sándornal, főposta mellett.

Jó izlésű högyek kalapot, felöltőt és bluzokat a Rózsa-áruházban szerzik be, naponta érkező újdonságokból meglepő szép választékokat találhat.

Bazár divatlap és Divat-szalon 15-iki számai a Milliók könyve eddig megjelent számai **Antalfynál**, Szent Anna-u. 13. sz. kaphatók és új művészlapok ismét érkeztek.

Jégkár ellen

előnyös feltételek és kedvező díjak mellett biztosíthat a **kartelen kívül álló Gazdák Biztosító Szövetkezete Vezérképviselőségénél**

Debrecen, Plac-utca 26. szám
::: (Városi bérpalota.) :::
A szövetkezet 1900-ban alakult, 1 millió korona állami hozzájárulással, tartalékai 7 millió koronán felül. **Biztosít: tűz, jég, betörési károk ellen és az ember életére.** — Tiszta magyar intézet!

A szőlő peronosporája ellen a rézgálic helyett egyedül a

Perocid

az, mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes

A m. kir. Ampelologiai intézet beható kísérletezés után a perocidot a lombperonospora elleni védekezésnél minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta.

A „Közlekek” gazdasági szaklap 1916. évi márc. 4. kelt 10. számában behatóan ismertette a PEROCIDDAL végzett kísérleteket és egyúttal a Perocid alkalmazásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítő használati utasítással együtt:

100 kilogram 180 korona.
1 " 2 "
Kontsek Géza,
fűszer magkereskedésbe,
Debrecen, Kossuth-utca.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések: egyszeri beiktatása tíz szög **hatvan fillér.** Minden további szó **6 fillér.** A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként **nyolc fillér.**

Ajánlat

- Lövinger**
Dániel épület és butor testét szolid árak mellett készíti Nap-utca 41. 5273
- Csinos**
2butorozott szoba, — konyha, szep kiadó. Széchenyi-u. 5. 5260
- Varrógép**
alkalmi vétel kapható Grantid. Nyomtató-é. k. udvarban. 5293
- Egy**
complett új világos ebédlő berendezés átadó. Megtekinthető a Vashu-torgyárban. 5213
- Aki olesó**
esipót és fehérméut akar venni. Kapható: cipo, fehérméut, parti uzlet Arany Janos-utca 30., az udvarban. 5287
- Mosóútlók**
nagy választékban kaphatók Kovács Gyula vasútleben. Bikaszaloda mellett. 5137
- Asztalosok,** egyszerű ablakok készítéséhez értők, valamint egyes leányok felvételnek. Blattner, keretlécgyár, Sziv-u. 14. 5340
- A kollégiumi** tápintezetnek hetenként 20—25 kgr. gomolyára lenne szüksége. Ajánlatokat kérünk ugyanoda. 5339
- Igyunk**
Haggenmacher Malto dupla malata sört, az ország legjobb típusa. Kapható Neuman Soma sorraktárában, Hatvan-utca 50. Telefon 134. sz.
- „Adler”**
világhírű írógépek, írógépszalagok összes rendszert írógépekhez első rendű gyártmány, beszereshető **Mihály Sámuel** papírkereskedésében, Plac-utca 30. 4880
- Libál**
felesbe tartásra elváltatok. Cim a kiadóhivatalban.
- Macnlatur**
papir kiló szamra kapható a kiadóhivatalban.
- Főzni**
ajánlkozom: délelőtti órákra, 8-tól 2-ig, fizetés nélkül. Cim a kiadóhivatalban. 5326
- Bekötött**
könyvek, kifogastalan, szép és új példányok, fél áron sőt fél árnál olcsóbban kaphatók — **Harmathynál**, Fügveskert 11. 5231

Előrajzolt
bluz és gyermek ruha darabja 3 korona, Erzsébet közimunka uzlet. Kossuth 11. 4816

Lucerna
friss vágású, ölenkint 12 fillérrel kapható. Biro Pálnak mikropécsi utfélen eső kertgezdaságában. 5331

Több
hutorozott szoba kiadó. Simonyi-ut 25. sz. alatt. 5332

Haretéri
posta faladakat 35 deka gramhoz, fadóbozokat kaphat. Megveház mellett, udvarban bent. Viszonteladónak árendegdmény. 5334

Rumok
és mindenféle szeszitalok legkifutóbb minőségben igen kedvező árak mellett nagyban, kicsinyben kaphatók. Révi líkorgyár. 5329

Német
ajku bone ajánlkozok. Vidékre is megy: Klein intézet, Dégenfeld-ter. 5343

Kiadó
azonnal Kossuth-utca 13 számú ház ucáj emeleti ur lakás, 6 szoba és mellékhelyiségek. Az egész lakás lezárható. Dogtornak igen előnyös. Értekezhetni Kardos László uzletben. Kossuth-u. 9. 5340

Bardócz és Társa

gőzfűtési, vízvezeteki és csatornázási vállalat — május hó 1-től

Piac-u. 43

alatt van.

Telefon 11-09

Tanaonok magas fizetéssel felvételnek. 534

Kereslet

Aranyat-üzüstöt, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Gyalupadok
gyaluk, bádogos szerzőmök, bádogos szerzőmök megvételre keresetnek. Ajánlatok: Elapponwerbotté, Margit-fürdő küldendők telefon 902. 5288

Keresek
megvételre egy hatlórós használt jökárbán levő rögépet. Ajánlatok: Haris Geza Krasz-megyé küldendők. 4806

Két
szoba, fordosobából — álló lakás augusztus 1-re Hungaria közelében keresetnek. Levelek dr. K. jellegre kiadó.

Gépvarrónók
és clarusitónó felvételre Vass-zsákuzletben. Széchenyi-utca 6. 5327

Jó fizetéssel
varroleányokat folvezsek, Hatvan-utca 22. 5339

Keresek
egy leányt, esetleg egy magános asszonyt, aki egy gyermektelen családnál a házi dolgokat végti, fizetés érdem szerint. Cim a kiadóhivatalban. 5328

Szőlőkaró tölgyfából

I. rendű tűzifa, prima I. rendű porosz kőszén, házhoz szállítva kapható.

Szenes Rezső

Hungária malom mellett, Telefon 945 szám.

Ingyenes
és fizetéses tanuló leányokat, szabás, varrás kiképzésre, egy fizetéses varroleányt azonnal felveszek. Boldogfalva-utca 2. 5330

Kereskedő
segéd állást keres. Bazar és undivat szakmából. Cim a kiadóhivatalban. 5338

Takarítónó
gyermektelen fizetéssel lakással felvételnek. Csapo 12. Hirdetőben. 5336

Kárpolinál
egy fodrászsegéd felvételnek. Arpad-ter 15. 5335

Elárusitónó
gyakorlattal felvételnek Haas Linoleum. Ferenc József-ut 58. 5216

Női ruha
varrodaba ügyes varró és tanuló leányok felvételre kaphatók. Arany Janos-utca 36. 534

Kocsis
jó fizetéssel, lehet roknant is felvételnek. Soraktár, Hatvan-u. 30.

Eladás

Fűszaszó, vizeslaji, orok, spelel eladók. Margit-ter Miklós-utca 17. 533

Hálószoza
butor, fényezett eladó Cim a kiadóhivatalban. 5333

Eladó
egy rövid zongora, zongoraszék, székek, vaságy, éjjeliszekrény, södrony, matrac, talioraképek, virágállvány, — kredenc, vasmosósó sparihut és uszhaz uzlet. Rákóczi-u. 50. 5333

Jövedelmező
iparvállalat elköltözés miatt eladó. Bövelben Csapo 12. Hirdetőben. 5337

Pénzkölcsön

értékpapirok, sorolja tőkés háti kölcsön kölcsönök. Hadi kölcsön — 100 koronánként 80— Bazilik sor-ügy 15— Magyar vöröskereszt sor-ügy 18— Ösztrák " " 30— Olasz " " 28— József " " 10— Erzsébet " " 6— Pesti Hazai " " 70— Konventálifélsz " " 120— Ha az értékpapir másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreceni Pénzváltobank és Zalaegerszegi Reszvé-Társaság SIMONFFY-UTCA 13.